

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Martes 9 de Diciembre de 1902

Núm. 1.949

Nuevo Gobierno

La crisis del partido fusionista ha traído como consecuencia el que S. M. el Rey llame á sus consejos al partido conservador.

Juró el nuevo Gobierno y sin duda el Sr. Silvela para contrarrestar el mal efecto que en la opinión pudiera causar la prisa gubernación de los conservadores ha llevado al ministro á las personas que figuran en la plana mayor de su partido y los amigos de Sr. Maura.

El gabinete conservador es de altura; hay elementos para hacer mucho y bueno y de esperar que de una vez terminen nuestros políticos de hacer del cargo oficial que representan arma para satisfacer ambiciones y venanzas.

Si el partido conservador tiene como necesidad principal á la defensa de los intereses de la patria y aumenta nuestra hacienda seguramente que tendrá el aplauso de todos los elementos políticos y el concurso de todos si falta hicieran para llevar á cabo á esa gran obra de HACER PATRI.

Ante los sagrados intereses de la patria todo lo demás es secundario y nosotros que apartados de liberales y conservadores podemos juzgar sin pasión algunos actos de todos, esperamos los del nuevo Gobierno para analizarlos si son buenos ó para censurarlos si no responden á las necesidades del país.

Es de antiguo conocido el patriotismo desinteresado de nuestro jefe el Sr. Duque de Tetuán y allí donde el ilustre prócer vea en caminata una política sabia y honrada, aquel partido llámese como se quiera tendrá el consentimiento del Sr. Duque que no tiene más ambiciones que servir á su patria con lealtad.

PÁGINAS HISTÓRICAS

El capitán Temprado

El 9 de Mayo de 1874 y por una numerosa de las fuezas que mandaba el capitán Silvela estaban acionadas de la villa de Oat, poniéndose en situación verdaderamente espantosa.

El 14 del mismo mes la columna del general Nouvies que se hallaba en la zona de las inmediaciones de Tortelá, se dispuso á marchar sobre Oat con objeto de que los cristales levantaran el sitio.

Desde las primeras horas de la mañana el campamento de ejército de Tortelá presentaba ese animado aspecto que precede siempre á la marcha de las tropas, viéndose á infantes y jinetes salir de aquel para a la, hasta que el toque de corneta ó de carón iba llamando á los soldados de las diferentes Armas y Cuerpos.

Cuando todos estuvieron en sus puestos, la columna emprendió la

marcha hacia el campamento de los extremos visigodos un conjunto de voluntarios de Tortelá, como más conocedores de terreno; seguidamente los batallones de Cadiz y Arapiles y una escuadrón de Almansa á continuación tres compañías de Osabarneros. á no mucha distancia de esta fuerza el general Nouvies con el batallón de Navarra cuatro compañías de Barcelona, la impedimento otro escuadrón y cuatro piezas de Montaña al mando de capitán Temprado.

La retaguardia iba formada por cuatro compañías de Barcelona.

Desde los primeros momentos la columna empezó á caminar lento y trabajosamente para ir á parar á las alturas de la Sierra de Tu que al tenían mucho de estrecheces, no tenían miedo de abruptos y escabrosos.

Fuerza era sin embargo, no iban dando quejas ni quejas, pues de vez en cuando, y á distancias no muy largas se veían aparecer algunas parejas de cristales montados que seguían los movimientos de la columna. El enemigo no estaba muy lejos.

Como á medida que las fuerzas de Navarra avanzaban iban internándose en un terreno cada vez más quebrado se veían oraciones á distancias con harta frecuencia para evitar el fraccionamiento que de tan funestos resultados podía ser en aquella ocasión.

En las primeras horas de la tarde se veían los soldados liberales á la altura de Oat fué el por el lado derecho de esta población, y el general Nouvies para poder marchar más rápido y desembarazadamente ordenó que la columna abandonase las alturas.

O sea fatal cuyos lamentos con secuencias se tocaron bien pronto.

Descender nuestras tropas y aparecer las crestas de Tu coronadas por numerosas fuerzas cristales, fié cuestión de pocos momentos.

Desde el primer momento, el bravo capitán Temprado hizo funcionar las cuatro piezas de Montaña.

Con tranquilidad y calma empezó á disparar y á los pocos minutos el fuego de enemigo era contestado por los cuatro cañones que hacían disparos muy certeros.

Sin embargo, la pericia y bizarría de nuestros artilleros resultaba como piensamente estéril, pues apenas se había batido un frente, el enemigo aparecía multiplicado por el otro lado.

La situación de la columna liberal no podía ser más crítica.

Numerosas fuerzas de las partidas de los cabecillas Sivalls y Miret la rodeaban por todas partes, y la confusión y el desorden reinaron bien pronto entre los soldados de Navarra.

Únicamente la Artillería continuó haciendo frente al enemigo.

Trepando como gatos hombres y muos iban subiendo por aquel os riscos, no sin haber perdido en tan penosa arriada un cañón y dos cajas de municiones por haberse despedido las bestias que los conducían.

El heroico Temprado y sus artilleros consiguen ganar una a una bastantes espaldas y en ella empezaron los tres cañones.

Inmediatamente el enemigo empezó á dirigir nutridas descargas sobre que pudo de valientes que, electrizados por el jempio del capitán que los mandaba, se dispusieron á vender caras sus vidas.

Los cristales estrechaban el cerco y Temprado ordenó disparar con metralla para contenerlos en su avance.

Hubo un momento de tregua durante el cual el enemigo gritaba á Temprado que se rindiera, haciéndole comprender el inútil de tan desesperada resistencia.

Pero el agua veniente aturdo ten so o de la voz de haber continuó disparando metralla hasta sucumbir gloriosamente en defensa de la libertad.

¡Que el recuerdo de aquel héroe hijo de Castellón viva eternamente en la memoria de cuantos visiten el hermoso uniforme militar!

DANIEL COLLADO

REMEDIO CONTRA LOS CONSTIPADOS

Un célebre médico de Viena recomienda para la curación de los constipados tener frecuentes baños de agua en esta época del año, el antiguo método de médico inglés Williams, que desde el año 1841 ha sido puesto en práctica entre su clientela, obteniendo casi siempre los mejores resultados.

El método de Williams consiste en la desecación del catarro, ó sea en la abstinencia de toda bebida durante veinticuatro horas ó más.

De este modo el agua no solamente evita un empeoramiento del estado catarro, sino que en muchos casos desaparece también la toz.

Después de haberlo experimentado Williams en su propia persona, sometió á sus clientes al mismo tratamiento.

Les prescribió como alimento, pan con matico de vaca, vegetales frescos y caldo de fruta seca.

En muchos casos no se exigía dieta alguna, sino únicamente abstinencia de toda bebida y alimento líquido.

La gran ventaja de este método—dice Williams—es que no estorba al enfermo para sus ocupaciones habituales y no se ve precisado á quedarse en casa.

Al contrario, estando convenientemente abrigado, el movimiento al aire libre resulta aún favorable para el éxito de la cura.

Como término medio para ésta, pueden tomarse cuarenta y ocho horas; algunos casos se curan al cabo de treinta y seis, y sólo en circunstancias excepcionales se necesitan tres días.

Durante algunos años, el mencionado catarrático vienes ha empleado este tratamiento tanto en su persona como en su familia y amigos, logrando siempre un éxito franco.

No solamente desaparece la toz, también se evita la tos, y se evitan también las pesadillas y las migrañas que pueden producirse en el oído y en la nariz, á consecuencia del esfuerzo que hace el paciente en el acto de sosearse.

Para obtener el resultado apetecido es indispensable que se recurra al tratamiento inmediatamente después de sentir los primeros síntomas de constipado.

Entonces el paciente sufrirá menos por la supresión de los líquidos por no haberse presentado aún á sed exagerada que suele acompañar á los fuertes catarras.

DE AGRICULTURA

Las labores de invierno EN LAS VIÑAS

Es costumbre entre nuestros labradores hacer en la primavera todas las labores más principales de las viñas, que durante el invierno permanecen en el mayor abandono, con el suelo apelmazado, cubierto de malas hierbas y nada apropiado para absorber las humedades y recibir el calor del sol.

Recientes experimentos de sabios profesores han venido á demostrar prácticamente las ventajas que se obtienen labrándoles en invierno cuando las labores de cava ó forcaeo sirven para destruir las plantas adventizas, exponen á las variaciones de las temperaturas extremas las larvas de los insectos y las criadillas,orean las capas inferiores del suelo y hacen, por consecuencia, más intensos, todos los fenómenos de oxidación.

Cuando se remueve la capa arable de un terreno, los abonos que están en la superficie, se revuelven y son recogidos, preparando así la alimentación mineral de la planta.

Por no ser necesario ejecutar estas labores en invierno, si bien es cierto que este sistema origina algunas pérdidas de ázoe, esto tiene muy poca importancia tratándose de la viña, que apenas lo necesita y que puede absorber por las raíces la cantidad suficiente para su alimento.

Cuando la tierra está bien deshecha y triturada es más activa la nitrificación, ó sea la formación del salitre, que es una combinación de ácido nítrico con potasa, y los nitratos formados como no pueden ser absorbidos por la viña, cuya vegetación queda suspendida, son arrastrados por las lluvias.

Esto, que es evidente respecto de la tierra arable, para el suelo ocupado por la viña es también conveniente; las cepas tienen raíces numerosas y profundas, que deben detener á su paso los nitratos en el momento de su transformación.

De cualquier modo, los experimentos hechos resultan favorables á las labores de la viña en invierno.

Es cosa generalmente comprobada que los viñedos labrados en esta estación se presentan, en igualdad de circunstancias más vigorosos y más fértiles que los labrados solamente en primavera y su suelo queda siempre más esponjoso y removido durante todo el año, puede binarse con más facilidad y, además, la sequía es menos temible en él.

Pero estas labores deben hacerse tan profundas cuanto sea posible; si son superficiales, resultarían casi nulos sus efectos.

No se trata precisamente de un desfondaje; es preciso guardarse mucho de atacar y levantar con la azada ó arado las raíces gruesas de las cepas.

Algunos opinan que estas labores son las más de las veces perjudiciales, porque exageran la nitrificación y ocasionan pérdidas de ázoe.

Pero contra el parecer de éstos está la opinión de sabios profesores de Agricultura, que prácticamente han comprobado sus ventajas.

Conviene, pues, labrar las viñas en invierno, y muchas veces, variando la forma de la labor en distintos sentidos.

De esta manera se conseguirá tener un suelo removido y esponjoso, sin malas hierbas, y las cepas podrán resistir en el estío una sequía pertinaz.

Los gobernadores civiles

Hé aquí la lista completa de los nuevos gobernadores civiles, cuyos nombramientos quedaron firmados anteayer:

De Alicante, Sr. Martín Bernal. Alava, D. Luis Berrenchea. Albacete, D. Victoriano Guzmán Rodríguez, Almería, D. Luis Pidal Sagranda. Barcelona, Sr. Espinosa de los Monteros.

Badajoz, D. Carlos Castel González. Burgos, D. Gonzalo Cedrem Padraja. Baleares, D. Pascual Amat. Castellón, Sr. Bellmonte Vilches. Cáceres, D. José López Montenegro. Canarias, D. Joaquín Santos Eloy. Cádiz, D. Fernando Torres Alamina. Coruña, D. Alfonso González Núñez. Córdoba, D. José Díaz de la Pedraja. Cuenca, D. Alvaro Saavedra Custo. Ciudad Real, D. Luis Moyano Treviñ. Granada, D. Juan Alonso Crespo. Guadalupe, D. Juan Menéndez Pidal. Gerona, D. Juan T-jin Marín. Guipúzcoa, D. José Galván Llopis. Huelva, Sr. García del Castillo. Huesca, D. Antonio Villanuco Gayoso. Jaén, D. Ramón Labrador. León, D. Esteban Angresola. Lérida, D. Carlos Barroso. Logroño, D. Víctor Ebro. Lugo, D. Leovigildo Fernández Velasco.

Málaga, D. Narciso Rodríguez Laguarda. Murcia, D. José Contreras Carmona. Navarra, Sr. Soler y Casajuana. Orense, D. Lorenzo García Vidal. Oviedo, D. Genaro Pérez Moro. Palencia, D. Ramón Tejo. Pontevedra, D. Federico Chápull Cayula.

Salamanca, D. José Montañés Calpana. Santander, D. Lorezo Irizábal Echevarría. Segovia, D. Mateo Silvela. Sevilla, D. Pedro Marichalar. Soría, D. Adolfo Rodríguez Cela. Tarragona, D. Santos Ortega. Teruel, D. Mariano Ripollés. Toledo, D. Alvaro Carvajal. Valencia, Sr. Martos O'Neale. Valladolid, D. Santos Cuadros. Vizcaya, D. Román María Lill. Zamora, D. Tomás Bayón. Zaragoza, D. Ramón Plantel.

PERIÓDICOS Y LIBROS

Agenda de Bufete para 1903

Se han puesto á la venta las diferentes ediciones que de esta muy útil obra de anotaciones y consulta hacen los editores, Sres. Bailly Baillière é Hijos.

Lo muy conocida que es esta obra nos releva de hacer descripción alguna limitándonos á recomendar á nuestros lectores su pronta adquisición, pues con su uso á más de poder llevar una contabilidad sencilla, tendrán un verdadero guía de Madrid y cuantos datos deseen sobre Ministerios, rancles, correos, telégrafos, ferrocarriles, cambios, pasajes, letras, etc.; por lo que á pesar de lo numerosos que son sus ediciones suelen gotarse en breves días, no siendo pocos de nuestros le-

tores los que por demorar su adquisición se han visto privados de sus beneficios. Su precio varía de 1 à 5 pesetas, según el número de páginas en blanco de su Agenda ó el llevarse en cante en todas sus páginas; los datos de conexión en todas son idénticos. D venta en las librerías típicas de objetos de escritorio y bazar.

Agenda culinaria

PARA 1903
Libro de la compra con minutos y recetas para cada uno de los días de año por LA DUQUESA LAURA
Precio en Madrid en el comercio 2 00 pesetas, en provincias 2 50.

Este importante libro contiene: 1.º Calendario para todo el año. — Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra. — Dos minutos una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly Baillière é hijos, Plaza de Santa Ana, número 10 y en todas las librerías de Madrid y provincias.

CRONICA

En el tren de la tarde del pasado domingo marchó á Madrid el ex-gobernador civil de esta provincia, nuestro particular amigo D. Juan Sánchez Lozano, al que despidieron en la estación gran número de amigos políticos y particulares y todas las autoridades y jefes de las dependencias del Estado en esta provincia.

Los andenes de la estación se llenaron de cuantas personas tienen aquí alguna significación.

La despedida hecha al Sr. Lozano fué una gran demostración de las muchas simpatías que aquí supo captarse durante la época que con tanto acierto ha figurado al frente del gobierno civil de esta provincia.

Lleve feliz viaje aquel amigo y conserve de nosotros el buen recuerdo que aquí deja.

En la estación había representación de todos los partidos políticos de la provincia.

Al cesar el Sr. Sánchez Lozano en el cargo de gobernador civil de esta provincia, hízose cargo del mismo el ilustrado secretario del gobierno D. Agustín Torres.

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia D. Federico Bellmonte.

El nuevo gobernador civil de esta provincia ha desempeñado igual cargo en Cáceres, en cuya población reside y donde ha sido diferentes veces diputado provincial y vicepresidente de la Comisión provincial.

Tan pronto tuvo conocimiento de la subida al poder del Sr. Silvela, marchó á Madrid el jefe del silvelismo provincial D. Ramón Salvador.

Se dice por ahí que el Sr. Salvador quería que se le nombrase gobernador propietario de esta provincia.

En los nombramientos de gobernadores que en otro lugar publicamos, aparece nombrado para Jaén un tal D. Ramón Labrador, que desde el primer momento se supuso sería una equivocación al transmitir las noticias, como así parece confirmarse. El nuevo gobernador de Jaén es D. Ramón Salvador, cuyo cargo, según se decía anoche, no acepta el interesado.

El electo gobernador civil de Badajoz D. Carlos Castel, es sobrino de nuestro particular amigo el señor D. Miguel de los Santos Castel.

Anteanoche en la casa de D. Cayo Gironés se reunieron todos los fusionistas de la capital.

La reunión fué sin duda la más numerosa que ha celebrado aquél partido.

Se acordó por unanimidad reiterar adhesión inquebrantable al señor Sagasta.

Algunos de los reunidos hablaron de la conveniencia de celebrar un banquete, pero se desistió de ello ante los sensibles motivos de que había algunos señores que vestían luto reciente que les impediría la asistencia.

A nosotros que siempre llevamos la lealtad por norma, nos entusiasman esos actos cuando son sinceros y nacidos de convicción y gratitud y por eso felicitamos á los fusionistas.

En la iglesia de las Monjas y en la de Santa María se han celebrado esta mañana solemne funeral y misas en sufragio del alma de la virtuosa dama Excmo. Sra. D.ª Concepción Sáiz, esposa que fué de nuestro queridísimo jefe Excmo. señor D. Victorino Fabra.

Todos estos actos religiosos se han visto muy concurridos de fieles.

Nosotros reiteramos á tan para nosotros querida familia, la expresión de nuestro dolor, por aquella desgracia que si sufrida hace tiempo, fué tan inmensa, que la lloran como ocurrida en estos momentos.

Han regresado de Madrid las comisiones del Sindicato de Labradores y de la Junta de Obras del Puerto que fueron á la corte á gestionar asuntos de interés.

El alcalde de la capital D. Julián Ruiz, tan pronto tuvo noticia del cambio de Gobierno, presentó la dimisión de su cargo.

Poco podemos decir de la gestión del Sr. Ruiz. Hace tiempo que no entramos ni salimos en la casa del Ayuntamiento y desde el momento que la mayoría republicana y *El Clamor* han admitido como buena la gestión del Sr. Ruiz, no hemos de ser nosotros los que restemos nada al último alcalde.

Que la recaudación de consumos ha tenido un bajón terrible, cosa es esa que estará justificada, cuando la mayoría republicana la ha visto pasar sin protesta alguna; y si de esa gestión vienen responsabilidades ante la opinión á todos corresponde por igual.

Para sustituir al Sr. Ruiz en la Alcaldía se indica al concejal católico D. Rafael Gasset.

Con el nuevo cambio de situación ya empezarán á sonar nombres de futuros candidatos para las próximas elecciones generales.

Hoy se decía que el médico don Vicente Gea, que representa en el Ayuntamiento el distrito de Huérfanos, presentará su candidatura como republicano por el distrito de la capital en las elecciones de diputados á Cortes.

En la iglesia de las Monjas Claras se ha celebrado esta mañana una misa en sufragio de todos los fallecidos que han pertenecido al arma de infantería.

A este religioso acto han asistido los oficiales de la guarnición.

A la reunión celebrada por el partido fusionista anteanoche, asistió y se adhirió en un todo á sus acuerdos el abogado D. Sebastián

Carpi, al que se creía afiliado al canalejismo.

Con licencia de Pascuas han marchado á sus casas los tenientes de Otumba Sres. Rodiles y Trucharte (D. Antonio) y el médico militar D. José Huesa.

El miércoles y viernes de la presente semana, se celebrarán en el Círculo Mercantil é Industrial las dos últimas conferencias del presente año, por el ilustrado notario D. Federico Barrachina.

A primeros del entrante se reanudarán nuevamente éstas.

El baile de confianza celebrado anoche en el Casino de Artesanos, se vió muy concurrido.

Ha regresado de Jérica nuestro querido amigo D. Ramón Feltrer.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo el ilustrado letrado de Segorbe, D. Eugenio Miquel.

D.ª Salvadora Barrachina, solicita de esta Alcaldía se la nombre inspectora de orden de una de las escuelas públicas de niñas de esta capital.

D. Joaquín Peris ha sido autorizado para hacer obras.

La señora de nuestro particular amigo el Síndico de este ayuntamiento D. Vicente Gea, ha dado á luz un niño.

La esposa del Sr. Gea continúa en un estado relativamente bueno.

Felicitamos á las señoras de Gea y nos hacemos partícipes de su alegría.

Se ha dispuesto que se tenga en cuenta, desde su ingreso en caja, el plazo de dos años que debe empezarse á contarse á los reclutos que son declarados útiles en revisión y resulten excedentes de cupo, con arreglo al número que obtuvieron en el sorteo del año de su reemplazo.

Al coronel del Regimiento de Almansa se le ha reclamado la fé de soltería del soldado Nicolás Ortí,

Se duda de que los nuevos coches automóviles puedan hacer el servicio entre Castellón y el *Coll de Ares*. No quiere esto decir que los coches sean malos pues reúnen buenas condiciones, si bien escuden de *batalla* lo que hará imposible su cruce por la carretera.

Y es sensible que esto ocurra pues el establecimiento de ese servicio tenía verdadera importancia para los pueblos que comprende la línea.

Las fiestas de la Purísima que celebra todos los años el vecindario de la calle de González Chermá, se han visto algún tanto deslucidas por la molesta lluvia de anoche.

A pesar de todo hubo bastante animación.

Las esperanzas que hicieron concebir el resultado de la difícil operación de que fué objeto en Barcelona, la respetable Sra. D.ª María Cases de Luque, tuvieron triste desengaño y pocas horas después de haber sido operada falleció aquella señora, modelo de toda virtud.

Por esta desgracia vestirán de luto muchas familias en Castellón, á las que enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

La guarnición de Castellón celebró ayer la fiesta de la patrona del arma de Infantería.

El día anterior corrieron los soldados una *vaquilla* embolada que fué muerta á estoque por Ramón Carregera, asistente del teniente señor Bernabeu. La carne de la *vaquilla* se sirvió ayer en un rancho extraordinario á los soldados.

Ayer por la mañana se dijo una misa en la Iglesia de las Monjas y por la tarde se organizaron en el cuartel algunos festejos en los que tomó parte la tropa.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del *Dr. Pizá*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

En los tres últimos días se han recaudado por concepto de consumos las siguientes cantidades:
Día 6.—1.866'81 pesetas.
» 7.—1.452'68 »
» 8.—1.019'59 »

Durante los tres últimos días se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
Ana Vidal Cervelló.
María Fernández Martí.
Carmen Soriano Jover.
José Sanz Agramunt.
José Roca Renau.
Vicente Mor Cortés.
María Rodríguez Sanz.

Defunciones
Remedios Dolz Carbonell.
Rafaela Caballer Bernat.
Rosa Calduch Segarra.
Wenceslao Guillén Arnao.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

TORREBLANCA.—El jefe de la estación del ferrocarril de aquel pueblo, denunció á la guardia civil que al pasar el tren de viajeros número 1.701 por el kilómetro 102 arrojaron una piedra rompiendo un cristal de un coche de segunda clase, sin que afortunadamente hiciera á ningún viajero.

Como autor de esta salvajada ha sido detenido el pastor Abel Ans Mollés.

De un vagón de mercancías sustrajeron durante la madrugada del día 7, tres sacos de trigo, sin que hasta la fecha se haya detenido al autor ó autores del mencionado robo.

—ROSELL.—Sobre las nueve de la mañana del día 5 se declaró un incendio en la casa núm. 12 de la calle de la Cinta propiedad de Bautista Plá Muñoz.

Después de una hora de incansables trabajos por parte de las autoridades y el vecindario, se logró sofocar el voraz elemento, que produjo más de cien pesetas de daños materiales.

El siniestro creése fué casual.

En la Audiencia

Esta mañana se ha visto ante el tribunal de derecho la causa instruida por el juzgado de Viver contra la vecina del mismo pueblo Julia Plantado Barrachina procesada por el delito de atentado.

Ha defendido á la procesada nuestro querido amigo el abogado don Eugenio Miquel.

La acusación privada ha estado á cargo del letrado D. Manuel Bellido.

Como procurador ha asistido don Antonio Alloza.

Teatro Principal

Las funciones del sábado, domingo y lunes últimos vieron poca concurrencia. Las obras puestas en escena «La Estrella Mágica» y «El Lego de los Trinitarios», no escasearon de mérito, fueron bien interpretadas, pero nuestro público se resaca sin duda para favorecer, mejor dicho, para hacer justicia á la compañía de zarzuela dramática que debutará del 14 al 20 del presente y que según noticias será de lo más perfecto en su clase, apesar de que, por motivos de mucha monta, no figurará en ella la Sra. Fons.

Compra de leña

El contratista de la leña para el Hospital y Casa de Beneficencia de esta provincia José Aleón, desea comprar hasta 50.000 arrobas de leña, sobre campos ó puesta en Castellón.

Para más detalles dirigirse á la calle de Zaragoza núm. 41.

Consultorio Oftalmológico

Médico Oculista de D. José B. Bester LA CENIA



Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.
Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.
Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.
Nota.—Buenas casas de hospedajes, habitaciones expresamente para operados y curados en los barrios de Tortosa, San Bartolomé y Ulldecona y Vira ó á la Cenia.

CLINICA

OFTALMOLOGICA RAFAEL TUTÓ MEDICO OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del Dr. Menacho de Barcelona.

CONSULTA
Por la mañana de 10 á 12.
Por la tarde de 4 á 5.
OPERACIONES
Por la mañana á las 9.
(Operaciones de cataratas, los lunes.)
Habitaciones y asistencia para operados.

Ximenez, 16. 1.º.—CASTELLON

SERVICIO DE LA MAÑANA

Lo ignoran

En el ministerio de la Gobernación me dicen que se ignoran los propósitos de Maura de formar en 1.º de enero los ayuntamientos con los mayores contribuyentes.

Gobernadores que no aceptan

Los gobernadores que no han aceptado el cargo son: el de Soria, Sr. Rodríguez Cela; el de Badajoz, Sr. Castel; el de Palencia, Sr. Tejo, y el de Huelva, Sr. García del Castillo. Háblase de que no aceptan tampoco otros dos.

Se les reemplazará en seguida. Los gobernadores que no han salido

ÚNICA SUCURSAL CASTELLON

33. ENMEDIC

TELEGR

do de Madrid serán recibidos por el rey.

Elecciones y Ayunta

Se da como seguro que las elecciones provinciales se celebrarán los días 6 de marzo y los 6 y 7 de abril.

Se dice que el Sr. Maura prepara un decreto de mucha trascendencia en virtud del cual se constituirán los ayuntamientos de España con los contribuyentes de cada localidad.

Decreto restable

Villaverde restablecerá el sistema de ingreso por ascenso en el cuerpo de la libre elección, el nombramiento de jefes de dependencias.

Es probable que mañana se reúna el Consejo de ministros.

Una circular

Maura prepara una circular para los gobernadores, que comprueba el orden público, la pureza administrativa y la depuración de los ayuntamientos electorales.

Disgustos

El Sr. Lacierva y otros gobernadores han presentado la dimisión de sus cargos para que habian sido nombrados.

Rofoa gran disgusto entre los conservadores, pues parece que se ha copado todos los cargos.

El gobernador de Valencia

Ha salido el Sr. Martos, gobernador de Valencia.

Lleva instrucciones energéticas al orden público.

Conferencia tele

DESDE MADRID

Madrid 9.

El Imparc

Se ocupa hoy de la cuestión de la reforma de la ley de elecciones y dice que parece haber recibido con simpatía por la formación del nuevo gobierno.

pues constituyéndole por un alto prestigio, no es aventurado asegurar que vivirá mucho tiempo.

De esta manera—terminando—acabaremos de una vez con la rutina que es el enemigo de España.

El Libera

Habla en su número de hoy de la especie vertida de que el Sr. Maura piensa modificar los ayuntamientos formándolos por los primeros contribuyentes.

Sobre este asunto, dice que la cuestión muy delicada que se plantea á producir graves resultados en sentido social como administrativo.

Opina que debe meditar muy detenidamente el actual ministro de la Gobernación, antes de llevar á cabo de la práctica, pues es una verdadera calamidad.

El Globo

Dice hoy este periódico que la caída del partido liberal y

ÚNICA SUCURSAL EN
CASTELLON

Máquinas

SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN
CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

33. ENMEDIO, 33

Recomendamos la máquina **BORINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

de Madrid serán recibidos hoy por el rey.

Elecciones

y Ayuntamientos

Se la como seguro que las elecciones provinciales se celebrarán a primeros de marzo y las generales a últimos del mismo mes ó primeros de abril.

Se dice que el Sr. Maura prepara un decreto de mucha trascendencia, en virtud del cual se constituirán a primeros de año todos los ayuntamientos de España con los mayores contribuyentes de cada localidad.

Decreto restablecido

Villaverde restablecerá el decreto sobre ingreso por ascenso en Hacienda, recabando la libre elección para el nombramiento de jefes de dependencias.

Es probable que mañana se celebre Consejo de ministros.

Una circular

Maura prepara una circular á los gobernadores, que comprenderá el tema público, la pureza administrativa y la reparación de los procedimientos electorales.

Disgustos

El Sr. Lacierva y otros muchos han presentado la dimisión de los cargos para que habían sido nombrados.

Basina gran disgusto entre las filas conservadoras, pues parece que Maura ha copiado todos los cargos.

El gobernador de Valencia

Ha salido el Sr. Martos, gobernador de Valencia.

Lleva instrucciones enérgicas respecto al orden público.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID
Madrid 9, 17'10.

El Imparcial

Se ocupa hoy de la cuestión política y dice que parece haya sido recibido con simpatía por la opinión la formación del nuevo gabinete, pues constituyéndole personas de gran prestigio, no es aventurado asegurar que vivirá mucho tiempo. De esta manera—termina diciendo—acabaremos de una vez para siempre con la rutina que es la perniciosa de España.

El Liberal

Habla en su número de hoy de la especie vertida de que el Sr. Maura desea modificar los ayuntamientos nombrando los primeros contribuyentes.

Sobre este asunto dice que considera la cuestión muy delicada y expone á producir graves conflictos, además, una verdadera revolución social en sentido social como administrativo.

Opina que debe meditar mucho esta cuestión el actual ministro de la Gobernación, antes de llevarla al terreno de la práctica, pues envuelve una graveidad.

El Globo

Dice hoy este periódico que la salida del partido liberal y la subida

de los conservadores, así como en la distribución de carteras, ha influido notablemente un alto representante de una potencia amiga con la cual se están entablando negociaciones para establecer alianzas.

Esto así dicho por un periódico que acaba de ser ministerial, ha llamado poderosamente la atención y es objeto de muchos comentarios.

Protesta

El gobernador civil de Madrid ha dirigido un comunicado al director de «La Epoca» protestando de los conceptos que le dirigió en un suelto publicado en el último número.

Se tiene por in-lu-lable daré esto lugar á una protesta colectiva y promete el asunto traer cola.

SENADO

Se abre la sesión á las tres presidida por Montero Ríos.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Silvela hace uso de la palabra y lee el decreto de disolución de Cortes.

En el banco azul estaban todos los ministros.

Acto seguido se levanta la sesión.

No se ha observado nota alguna digna de especial mención ni se ha dado viva alguno.

CONGRESO

Bajo la presidencia del Marqués de la Vega de Armijo se abre la sesión á las tres y media.

Lo mismo que en el Senado y en medio del mayor orden lee el señor Silvela el decreto de disolución sin que después se haya pronunciado viva alguno.

Negativa

El Sr. Maura ha sido interrogado por muchos periodistas sobre la cuestión de ayuntamientos y ha negado rotundamente haya pensado en llevar á dichas corporaciones á los primeros contribuyentes.

También ha negado que piense enviar ningún comisario regio á Cataluña.

Reunión

Esta mañana ha reunido el señor Maura en el ministerio á todos los gobernadores recientemente nombrados, excepto el de Barcelona y Valencia, y les ha pronunciado un discurso muy elocuente, dándoles instrucciones y sanos consejos sobre la misión que van á desempeñar en sus respectivas provincias.

Este discurso ha sido tomado taquígraficamente y se asegura van á publicarlo.

Firma regia

Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación.

Este último no ha puesto á la firma decreto alguno.

El Sr. Villaverde llevó dos decretos: uno nombrando gobernador del Banco de España al Sr. García Alix otro reorganizando el Consejo de Administración y Hacienda.

General Linares

A las siete de la mañana ha llegado el nuevo ministro de la Guerra general Linares.

En la estación le esperaban le

sub secretario de su departamento y los compañeros de gabinete.

Desde la estación los Sres. Silvela y Linares se han dirigido á palacio en donde ha prestado juramento este última.

Después de la jura el ministro ha marchado á Buenavista en donde le esperaba el general Weyler el cual le ha dado posesión del cargo, haciéndole la presentación del personal del departamento pronunciando los discursos de rúbrica.

Circular

El Sr. Villaverde han enviado una circular á los Delegados de Hacienda recomendándoles el pronto despacho de los asuntos y el cobro de los tributos.

Propósitos de Villaverde

El ministro de Hacienda ha manifestado que es partidario de la estabilidad de los empleados de su departamento y de otros muchas reformas que no piensa hacer públicas hasta que las presente á las Cortes para evitar que se formen juicios erróneos acerca de ellas.

DESDE

BARCELONA

Llegada del Gobernador

Procedente de la corte ha llegado en el expreso de esta mañana á las nueve el Sr. Espinosa de los Monteros nuevo gobernador civil acompañado de un hijo suyo.

En el andén les esperaban 50 personas apenas; como nadie le conocía ha pasado desapercibido sin que se le tributara manifestación alguna de simpatía reduciéndose á saludarle tan pronto se ha dado á conocer.

Conferencias

El nuevo gobernador se posesionó en seguida de su cargo celebrando después conferencias con el alcalde Sr. Amat y con Coll y Pujol.

También estuvo á visitarle el alcalde de Mataró el cual le dió cuenta del estado en que se encuentra el conflicto obrero de aquella población.

Disgustos

El recibimiento que se le ha dispensado al Sr. Espinosa ha sido muy frío.

El jefe en esta del partido conservador Sr. Planas y Casals, no ha salido á la estación ni ha ido á visitar aún al nuevo gobernador.

Apesar de haber dicho que se encuentra resfriado, se cree que esta retirada es causada por los antecedentes que se tienen de la misión que viene á desempeñar el señor Espinosa en ésta, según se afirma no viene á hacer política sino administración.

Huelga

Se han declarado en huelga los descargadores de la estación del Norte pertenecientes á la Agencia Giral por haber sido despedido un obrero.

Una comisión de huelguistas ha celebrado una conferencia con el jefe de policía.

Mal tiempo

Hace un tiempo desapacible está lloviendo todo todo el día. Las calles están desanimadas.

Ultima conferencia

Madrid 9, 18'15.

León y Castillo

Por más que ha circulado la versión de haber dimitido el embajador de España en París, Sr. León y Castillo, en los centros oficiales se ha desmentido, pues hasta la fecha no se tiene noticia alguna de tal dimisión.

Consejo de ministros

Terminada la sesión de ambas cámaras, se han reunido los ministros celebrando consejo.

En éste se ha tratado de indultos según dice la nota oficiosa que se ha facilitado á la prensa.

El Sr. Maura, ha dado cuenta á sus compañeros de una circular que dirige á los gobernadores, recordándoles las atribuciones que las leyes les confieren indicándoles al propio tiempo la forma en que han de cumplir todo cuanto el gobierno les ha recomendado.

Otro consejo

Mañana volverán á reunirse los ministros celebrando consejo en el que el Sr. Villaverde expondrá á sus compañeros sus planes de Hacienda y será además preparatorio del que ha de celebrarse el jueves bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Comentarios

Después de la sesión del Congreso muchos diputados reunidos en los pasillos y en el salón de conferencias, han dicho que el actual gabinete no es perteneciente al partido conservador, sino que propiamente hablando, es un gobierno de concentración, bajo el cual se han cobijado políticos que profesan distintas ideas.

Los fusionistas, por otra parte, se lamentaban de no haber accedido á las exigencias de Romero, dándole no una cartera, sino tres: de haberlo hecho así—añaden—serían poder aún á estas horas.

Romero Robledo

Romero Robledo en un corrillo del Congreso decía que el Rey y él eran los únicos que habían opinado la continuación de las actuales Cortes.

Todos los demás opinaron lo contrario. Por esta causa ha ocurrido lo que está pasando.

Una nota

Ha llamado la atención que al celebrarse la sesión del Congreso ocuparan asientos juntos los romeristas, tetuanistas y muchos liberales.

Habla Maura

En lo referente á la reforma de la ley municipal, ha dicho el Sr. Maura que si bien en el programa del gobierno figura la descentralización, no ha de proceder en forma radical, sino que irá lentamente introduciendo reformas que serán después presentadas á las Cortes para su aprobación.

Toma de posesión

Han tomado posesión de sus cargos los directores generales de Agricultura y de Obras Públicas los se-

ñores Asenjo Martínez y Burgos respectivamente.

Mal tiempo

El día de hoy en la corte es frío y lluvioso.

«Nautilus»

La Gaunia.—Ha llegado á este puerto la corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas española.

Ocaña.

DESDE VALENCIA

Llegada

Ha llegado en el correo de Madrid el nuevo gobernador señor Martos.

Esperábase en la estación muchos amigos.

El Sr. Martos de la estación se ha dirigido inmediatamente al palacio del Temple y ha tomado posesión del cargo.

Huelga

Hoy se han declarado an huelga los huertanos.

Por tal motivo el mercado está desierto.

Tampoco se ven por la calle las vacas y cabras que suministran la leche, ni los basureros de los pueblos inmediatos que diariamente concurren á esta capital.

El corresponsal.

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Madrid-Barcelona-París

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable 94'52

Coloniales 66'87

Alicantes 95'65

Nortes 58'40

Orenses 29'90

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Madrid 74'30

Barcelona 74'45

París 85'65

ÚLTIMOS CAMBIOS

Francos 35'25

Libras 34'05

Anti-reumático

P. PELLETIER
PREMIADO EN PARIS 1900

ÚNICO que calma en cinco minutos toda clase de dolores.

ÚNICO que cura radicalmente en 24 horas, reuma, gota, neuralgias, lumbago, ciática, inflamaciones articulares, etc.

ÚNICO que alivia á la primera fricción

PRUEBE V. Y S. CONFIERRA

3 P. SRT. = fresco en todas las

farmacias En Madrid G. García,

En Barcelona L. Gasa En Castellón. Farmacia de Pont.

Imp. á o. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.

ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

- DE -

Maderas y Serrería Mecánica

- DE -

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON

Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de

RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.

Cedro fino de AMERICA.

Haya de AUSTRIA.

Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.

Completo surtido para construcciones, artes é industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anònima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

(SEGUROS DE VALORES)

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

G. GERRMA, 22

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO S'IN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monfort. Fábricas, plaza de Oisvé, núm. 41; D. Pascual Suga, rra, Vall de Uxó, San Cristóbal (Farmacia).—Director general en España: D. César Santomé, Catedrático de Química. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, comprometa sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente al fosfatos, 13 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL F

UIT

Año X

Buenos propósitos

Las primeras impresiones han despertado el nuevo Gobierno satisfactorias, y los proyectos que se atribuyen. A los ministros que componen el flamante gabinete si están en armonía con las riosas necesidades del han sido recibidos con por la opinión pública.

La presencia de Dato en el ministerio de Gracia y Justicia de Abarcaza en el de Estado con presagiar rumbos y visiones liberales en la gran cuestión de las órdenes reales y en el complejo litigio del Estado español sostiene el Vaticano.

Por otra parte el proyecto que recientemente expusieron Maura en el Congreso para recaudar á tomarse en cuenta en la realidad y responde el sitio adjudicado al Sr. en el gobierno; no llevaría tremenda sino viese salir en breve el ministerio de la Gobernación medidas encaminadas á marcar los desacreditados de los municipios desentendiéndose la administración y pués del sufragio.

La conducta detestable del partido liberal y la senia completa de ministerio colocan al nuevo gabinete en condiciones de pocas esperanzas que desmerecen por escasas reformas que se lleva al fracasado gobierno Sagasta cuyo paso por el marcosé por larga serie de torpezas y por una falta de indiferencia para con los intereses públicos.

El gobierno no escatimará buenos propósitos. ¡Dios que en breve los veamos realizados en hermosa realidad!

Los presupuestos de 1900

De un importante periódico se publica el presupuesto de 1900. El total de gastos de todos los departamentos europeos ha sido de 189 millones de francos en 1899 y se eleva á 227.560 millones en 1900. El presupuesto de 1899 era de 190.000 millones de francos en 1899 y se eleva á 229.090 en 1900. El presupuesto de 1900 es de 225.300 millones de francos.

En este aumento los gastos de puremente militar (Guerra) figuran por 3.263 millones de francos, los de ferrocarriles, correos y telégrafos y obras públicas, por 5.300 millones; e resto de los servicios de Estado.

Los gastos de orden militar se han elevado paulatinamente.